

સલામી સવારની..

આખાં તામિલનાડુને હીબકે યડાવી ગયાં!
વિરોધીઓનાં ચાર સાંસી પડાવી ગયાં!
દોડાવી ગયાં ઘોડો અભિનયનો નેતા તરીકે -
દીન-દુખીયાં-ગરીબોનાં બેલી રડાવી ગયાં!
(જયલલિતા પંચમહાભૂતામાં વિલિન)

મારુડું જીવન,
ખાઈ-પી દાન દીધાં -
ગ્યાં પહેરી-ગોટી...
(પ્રજા વક્તવ્ય, શોખીન નેતૃત્વ)

થયાં અમર,
રહ્યાં દીન હૃદયમાં,
'જય' લલિતા...
(પ્રજા વક્તવ્ય, શોખીન નેતૃત્વ)

હાઈકુ

ચિંતન

ઉદ્યોગો નાસ્તિક દારિદ્ર્યં જપતો નાસ્તિક પાતકમ્ !
મૌને ચ કલહો નાસ્તિક નાસ્તિક જાગરિતે ભયમ્ !!

ઉપરોક્ત શ્લોક ચાણક્યમેન્ટમાંથી લેવામાં આવેલ છે. જેમ પુરુષાર્થથી દરિદ્રતા અને જપથી પાપ દૂર થાય છે તેમ મૌન રહેવાથી કલહ અને સદાય સતર્ક રહેવાથી ભયનો નાશ થાય છે.

પુરુષાર્થ એ જ પારસમણિ. પરિશ્રમ - મહેનત કરવાથી જ સફળતા મળે છે અને દરિદ્રતા દૂર થાય છે. ભગવાનના નામ જપથી પાપ દૂર થાય છે, મન અને આત્મા શુદ્ધ થાય છે. કર્મ કરવાથી પ્રેરણા મળે છે અને વ્યક્તિ કુકર્મ કરવાથી દૂર રહે છે.

સમય અને સંજોગો જોઈને ઘણી વખત મૌન ધારણ કરવાથી વાદ-વિવાદ ઊભા થતા નથી. મૌન રહેવું મુશ્કેલ છે, પણ તેનું પરિણામ સારું હોય છે. સતત સતર્ક રહેનાર ને કોઈ ચીજ વસ્તુનો ડર રહેતો નથી અને તે અપ્રિય સ્થિતિનું નિર્માણ થાય તે પહેલાં જ તેને સંભાળી લે છે.

- સુવિચાર**
- મરણ નિશ્ચિત છે છતાં માણસ તેને મહોત્સવ બનાવવા માટે મહેનત ન કરે તેને રડવાનો વારો આવે છે - **અમૃતબિંદુ**
 - ઘરમાં પ્રવેશતા કચરાને અટકાવવા બારી-બારણા બંધ કરો છો તેમ કુવિચારોને પણ વિવેકથી અટકાવો - **એસ. ભદ્રાચાર્ય**
 - જો વ્યક્તિ કોઈને પ્રેમમાં વહાલે તો કૃષ્ણ બની જશે, અને ધ્યાનમાં વહાલે તો બુદ્ધ બની જશે - **રજનીશ**
 - ધનવાન કંજુસ ગરીબ કરતાં વધુ ગરીબ છે - **અરબી કહેવત**
 - કોઈ પણ ખરાબ મનોરથથી બોલાયેલું સત્ય સૌથી મોટું જૂઠું છે - **વિલિયમ વ્લેક**
 - અન્યાય સહન કરનાર કરતાં અન્યાય કરનાર વધુ દુઃખી થશે - **પ્લેટો**
 - આજનું ઔષધ : બે ટી સ્પૂન કોપરેલમાં લીંબુનો રસ મેળવી વાળના મૂળમાં લગાવવાથી ખોડામાં તરત રાહત થાય છે. (સંકલન : દિપક વી. આસરા)

બોધકથા

હવે તો કવિ-વેપારીઓ-સાહિત્યકારો-સંતો, કથાકારો બધામાં 'રાજકારણ' પેસી ગયું છે. કથાકારો પણ કોઈ કોંગ્રેસ ના હોય કે કોઈ ભાજપનાં. એવું જ સંતોમાં છે રાજકારણ ત્યાં નથી?

આસામના કોચ નામના રાજ્યમાં સંત શંકર સાદો નાનો આશ્રમ બનાવી રહેતા હતા. એમની સાદગી-સરળતા નિર્લેપપણાનો કોચના રાજા તેમના પ્રત્યે ખૂબ આદરભાવ હતો. તેથી રાજા તેમને ધર્મગુરુ બનાવી દરબારમાં પ્રસ્થાપિત કરવા ઈચ્છતા હતા. રાજા અવારનવાર તેમને આ અંગે આગ્રહ ભરી વિનંતી કરતા પણ સંત તેમની વાત હસી-મજાકમાં કટી ગંભીરપણે સાંભળતા ન હતા.

એક દિવસ રાજાનો આગ્રહ દુરાગ્રહમાં પલટાયો - હઠ કરી - 'આજે મારી સાથે ચાલો જ.' સંત કહે સારું કાલે શુભ ચોધરીએ આવીશ.

બીજે દિવસે સવારે રાજાએ સંતને લેવાની પાલખી મોકલી - પાલખી ચીઢી સાથે પાછી આવી. સંતે આત્મહત્યા દ્વારા દેહત્યાગ કર્યો હતો. સંતે લખ્યું હતું, 'દરબારમાં ધર્મગુરુનો ચીલો મારાથી શરુ થાય એવું હું ઈચ્છતો ન હતો. મારા પછી કોઈ અસંસ્કારી આવે અને પ્રજાને અંધશ્રદ્ધા દ્વારા લૂંટવાનું કામ કરે એ યોગ્ય ન થાત - માટે હું દેહત્યાગ કરું છું.'

નોટબંધીના ફાયદા બેસુમાર છે, પણ... ભારતના વડાપ્રધાને આઠમી નવેમ્બર-૨૦૧૬ના રોજ સાંજે સાડા આઠ વાગ્યે દેશભરમાંથી ૫૦૦ અને ૧૦૦૦ની નોટોનું ચલણ બંધ કરવાની જાહેરાત કરી તેની સાથે જ આખા દેશમાં હલચલ મચી ગઈ.

પરંતુ પ્રિય વાચકમિત્રો, આ નોટબંધીથી દેશને અગણિત ફાયદાઓ થયા છે તેની આપણે જાણ કરવાનું મને નક્કી કર્યું છે.

- અત્યાર સુધી આપણે કાળાં નાણાંની કેવળ વાતો જ સાંભળી હતી. ગઈ ચૂંટણીમાં વડાપ્રધાન વિદેશોની બેંકોમાંથી અઠગક કાળું નાણું ખેંચી લાવવાની જોરશોરથી રજૂઆત કરતા હતા. પણ હજુ વિદેશમાંથી કાળાં નાણાંની એકેચ નોટ ભારતની રિઝર્વ બેંક સુધી પહોંચી નથી. કોઈ વાંધો નહીં, હવે આપણા દેશમાં સંતાડેલું કાળું નાણું બહાર કાઢીને જંપીશું. પચાસ દિવસ પછી જો જો કાળાં નાણાંવાળા રાતા પાણીએ રડતા હશે.
- અમારા જેવા ઘણાને પહેલીવાર ખબર પડી કે કાળાં નાણાંનો રંગ કંઈ કાળો હોતો નથી. આપણે વાપરીએ છીએ એવા પૈસા જ છે. હવે સમજમાં આવ્યું કે કેશ ભયાં વગર ભેગા કરેલા નાણાંને કાળાં નાણાં કહેવાય. આપણી પાસે આવ્યાં નાણાં આવવાનો કોઈ સંજોગ નથી એટલે આવી ધમાચકડીમાંય નિરાંતે ઊંધ માણી શકીએ છીએ.
- આ જાહેરાત બાદ પત્નીઓએ સંતાડેલા પૈસા બહાર આવ્યા છે, એથી પતિદેવો અત્યંત ખુશ છે. મને એવું થાય છે કે આ માટે બધા પતિદેવોએ પત્ની વગરના વડાપ્રધાનનું જાહેર સન્માન કરવું જોઈએ.
- અત્યાર સુધી નજીકના એટીએમમાંથી પૈસા કાઢીને ઘરનું ગાડું ચલાવતા હતા. હવે આપણા ગામ-શહેરમાં કંઈ કંઈ બેંકના એટીએમ ક્યાં

નોટબંધીના ફાયદા બેસુમાર છે, પણ...

ક્યાં ગોઠવેલા છે એની વિગતો બધાને મોઢે થઈ ગઈ છે. આજે ક્યા ક્યા એટીએમ બંધ છે અને ક્યાં ચાલુ છે એ પણ ઘણાને યાદ થઈ ગયું છે.

- પહેલાં આપણે એકલા જ એટીએમમાંથી પૈસા કાઢી લાવતા હતા. હવે ઘરના સર્વે સભ્યો બેંકોની લાઈનો અને એટીએમની લાઈનોમાં ઊભા રહેવાનો અવસર પ્રાપ્ત થયો છે. આમ સામુદાયિક શ્રમનો મહિમા ઉજાગર થયો છે. આ માટે પણ આપણે વડાપ્રધાનનો આભાર માનવો જોઈએ.
- રૂપિયા બે હજારની નવી નોટ પહેલીવાર જોઈ ત્યારે કેટલો આનંદ થયેલો? હવે પાંચસોવાળી જોવા મન અધીર થયું છે. વેરાગી માણસો જ્યારે એમ કહે છે કે આ નવી નોટો આવતીકાલે જૂની થવાની અને એક દિવસ એમણે પણ રદ કરવી પડશે ત્યારે મનમાં અમસ્તુ એક પળ માટે વેરાગ આવી જાય છે.
- આટલા બધા લોકો, આટલા બધા દિવસ લાઈનોમાં ઊભા રહ્યા એટલે તેઓના કેટલા નકામા ખર્ચા ઘટી ગયા? ના તો હોટેલોમાં જઈ કલાકોના કલાકો અને પૈસા અને પેટ બગાડી શક્યા! ના તેઓ સિનેમાગૃહોમાં જઈને બકવાસ ચલચિત્રો પાછળ આંખો અને સમય અને પૈસા બગાડી શક્યા! ના તેઓ દેવદર્શનના બહાને ફરવા જઈને નાહકના ખર્ચા ખરી શક્યા! ઘરના માણસોની અણછાજતી માંગણીઓને તાબે થવાનું ટાળી શકાયું. 'લાલો પૈસા, લાલો પૈસા' એમ રોજરોજ સાંભળીને ત્રાસેલા કાનોને કેટલી નિરાંત મળી એનો હિસાબ કોણ કરશે.

- આ સમયગાળામાં જેમના લગ્ન લેવાય છે એ વરવધુઓ ભારે ચિંતામાં છે. પણ આ બહાને કેટલા બધા ખોટા ખર્ચાં નિવારી શકાશે એનો વિચાર કરો. બિહારના કન્ટિહારમાં ફક્ત અગિયારસો રૂપિયામાં લગ્ન પતાવી દેવાના સમાચાર છે. ફક્ત અગિયાર જાનેયા સાથે વરરાજા આવ્યા. શરુઆતમાં ચા પીવડાવી. છેલ્લે લાડુ વડે મોં મીઠું કરાવ્યું અને અઠગક આશીર્વાદ આપી કન્યાને વિદાય આપવામાં આવી. આવું ઠેર ઠેર થવા માંડશે તો બિચારા બેંડવાજાવાળા, મંડપોવાળા, ફટાકડાવાળા, રસોઈ આઓ, કપડાવાળાઓ, દરજીઓ, બ્યુટી પાર્લરવાળીઓ, ફરિયાદવાળાઓ, ફોટોગ્રાફરો, શું કરશે એનો હવે વિચાર કરવાનો નથી. આ લગ્ન સાદાઈથી પતાવી દો. બીજે પુત્ર કે પુત્રી હોય તો એ વખતે જેટલી કરવી હોય એટલી ધામધૂમ કરજો. ના હોય તો? ટાઢા પાણીએ ગંગા નાહ્યા બીજું શું?
- આપણા વડાપ્રધાન 'યોગ'ના ભારે હિમાયતી છે. એમની ભલામણથી યુનોએ વિશ્વ યોગ દિન પણ જાહેર કર્યો છે. પરંતુ હજુ આપણા

દેશના મોટા ભાગના લોકો આળસના કારણે યોગથી દૂર રહે છે. આ આળસુઓની ઊંધ ઉડાવવા જ એમને ચાર ચાર કલાક લાઈનોમાં ઊભા રહેવાનો (સં)યોગ ઊભો કરવામાં આવ્યો હોય એવું લાગે છે.

- પેલા ટોલનાકાઓવાળાનો વિચાર કરો! એમને બાપડાને કોઈ દિવસ રજા પડતી ન હતી. નોટબંધીને કારણે એક આખું વેકેશન મળી ગયું. આવા માણસો કોન્ટ્રાક્ટ પર કામ કરતાં હોવાથી રજાના દિવસોનો પગાર મળશે નહીં એવું ઘણાં વાંકડેબાઓ કહે છે પણ દેશ માટે કંઈક તો ભોગ આપવો પડે કે નહીં? વળી એમનાં બેંકોમાં પૈસા લેવા જવાનો રોજ સમય મળ્યો એ નફો જ છે ને?
- બેંકના કર્મચારીઓ અને અધિકારીઓ કેટલા કાર્યક્ષમ છે તે બતાવવાનો એક સુવર્ણ અવસર મળ્યો છે. તેનો તેઓ મને-કમને લાભ લઈ રહ્યા છે. સાંજ પડ્યે બધા શાકીને ટેં થઈ જાય છે એ વાત જુદી છે સમાચાર તો એવા છે કે બે ચાર બેંકવાળાઓએ કામથી ફટાળીને આ બેંક તો શું જગતથી પણ વિદાય લઈ લીધી છે. નગણા દેશજનો એમને યાદ નહી રાખે પણ તેમના કુટુંબીજનો આ પ્રસંગ કદી ભૂલી શકશે નહીં. આ રીતે તેઓ સદાકાળ સ્મરણીય બની ગયા!
- બેંકવાળાઓને અંદર ખુરશીમાં બેસવાનું હોય છે અને ચા તથા પીવાનું પાણી મળે છે. પણ નાણાં મેળવવા લાઈનોમાં ઊભા રહેલાઓનું શું?



પહેલું સુખ તે જાતે ગર્વા
ડૉ. ફેદાર ઉપાધ્યાય



મનજા ઉમ્રિંગો
રાણછોડ પરમાર

પોતાને બધા 'ઓળખે' એવું તો બધા ઈચ્છે છે પણ... પોતાને કોઈ 'ઓળખી જાય' એ માણસને પોસાતું નથી

મારે નોટું નાંખવી છે હજારની, સાવ પત્તર દોઠાઈ ગઈ બજારની! પાનવાળો ઠીક છે કે બાકીયે રાખે, પણ બીજે તો દેવા ને રોકડા! જૂના તો જેમ-તેમ ચીતરી નાંખ્યા તા, કેમ ચિતરીશું બાકીના ચોખા? ટુકાન કરતાંય જાજી ચિંતાઓ થાય મને મારી એ વ્હાલી વખારની! સાવ પત્તર દોઠાઈ ગઈ બજારની સોનામાં બાપાના ભાવો બોલાય અને ચાંદીમાં પહેલેથી ચાંદી! એક જ માણહના એક અવળા ઈશારે જુઓ આખી બજાર અહીં રાંડી! 'આજે ઉધાર અને કાલે છે રોકડા'ની સિસ્ટમ થઈ ગઈ છે અત્તારની સાવ પત્તર દોઠાઈ ગઈ બજારની!

અભણ ગરીબને જૂની નોટ લઈ હસતાં-હસતાં કમિશન કાપી કરિયાણું આપનારા શાહુકારો પણ જોવા મળ્યા... 'બીજાની મુશ્કેલી એ અમારો વેપાર' આવા મુદાલેખવાળા અહંગ વેપારીઓ વિમુદ્રાકરણમાં ભરબજારે જોવા મળ્યા...

આ વરવા વાસ્તવમાં હૈયે ટાઢક આપનારા એક સમાચાર વાંચવા મળ્યા... 'કેરળમાં એક ચર્ચે પોતાનું દાનપાત્ર ખુલ્લું મૂકી દીધું. કોચીના થેવાક્કલ વિસ્તારના સેન્ટ માર્ટીન સાઈલોમાલબાર ચર્ચમાં પાદરી જીમી પુચ્યાકરે દાનપાત્ર ખુલ્લું મૂકીને જાહેર કર્યું કે રોહીટી જરૂરીયાત પૂરી કરવા માટે નાની નોટો લઈ જાવ. કોઈ ડોક્યુમેન્ટ પર સહી કરવાની જરૂર નથી.

લઈ જાવ પૈસા ને સગવડ થાય ત્યારે પાછા આપી જજો. સમાજના પૈસા સમાજને પરત કરવા દેવળે દાખલેલી આ દરિયાદિલી હૈયાને સ્પર્શી ગઈ! હમણાં એક પ્રેરક પ્રસંગ વાંચવા મળ્યો.... વાહ,ભાઈ તમે તો કેવી સરસ મકાઈ પકવી છો! મકાઈના આટલા મોટા દાણા મે જઈગીમાં આ પહેલી જ વાર તમારે ત્યાં જોયા. ભારતના એ મૂક સેવક એ ચીની ખેડૂતને બિરદાવતાં કહ્યું. ચીનની મુલાકાતે ગયેલા ભારતના પ્રતિનિધિમંડળમાં ગુજરાતના આ મૂકસેવક પણ ગયા હતા. ત્યાંના લોકોનું જીવન જોઈ, એ બહુ જ પ્રભાવિત થયા હતા.

ચીનના એક ખેડૂતના ઘરે એ ગયા હતા. ત્યાં પડેલા મકાઈના મોટા ઢગલામાંથી ખોભામાં થોડા દાણા લઈ, એના બે મોંઢે વખાણ કરવા લાગ્યા. જવાબમાં એ ખેડૂતે સ્નેહાળ સ્મિત ફરકાવ્યું. પેલા મૂક સેવકને મકાઈના દાણા એટલા બધાં ગમી ગયા હતાં કે ન પૂછી વાત.

પોતાની વાત આગળ ચલાવતા એ બોલ્યા; 'ભાઈ, તમે રજા આપો તો, આ થોડાક દાણા હું મારી સાથે લઈ જાઉં. અમારા દેશમાં પણ મકાઈની પેદાશ સારી છે, પણ અમારે ત્યાં આટલા મોટા દાણા થતાં નથી. મારે આ દાણા મારા દેશના ખેડૂત બાંધવોને બતાવવા છે. એ દાણા જોયા પછી એમને પણ આટલા મોટા દાણા પેદા કરવાની પ્રેરણા મળશે.'

'ના, ભાઈ, આ દાણા હું આપને નહિ આપું' આવા નકારની એ મૂક સેવકે બિલકુલ આશા રાખી નહોતી. અત્યાર સુધી એ જ્યાં જ્યાં ગયા ત્યાં

અંતરના આદરથી એમનો સત્કાર થયો હતો. એટલે ચીની ખેડૂતનો આ જવાબ સાંભળી, એ જરા છોભીલા પડી ગયા. મહેમાનના મનોભાવ એ ચીની ખેડૂત તરત જ કળી ગયો. એ બોલ્યો; 'જમા કરજો ભાઈ, આ દાણા મે આપવાની ના પાડી એટલે આપને માફ લાગ્યું હશે, પણ આ મોટા દાણા અલગ રાખ્યા છે. મહેસૂલમાં હું જો નાના દાણા આપું તો મેં સરકારની ચોરી કરી કહેવાય, તો તો હું સરકારનો અપરાધી કહેવાઉં.'

મૂક સેવક તો ખેડૂતનો જવાબ સાંભળી ડોલી ઉઠ્યા. એ ખેડૂતની પ્રશંસા કરતાં બોલ્યા; 'ભાઈ! આ મોટા દાણા આપવાનો ઈનકાર કર્યો એ બદલ જરાયે માફ નથી લાગ્યું. તમારા દેશની આબાદીનું કારણ કહેવું મને સમજાઈ ગયું. 'મારા ઘરમાં મારા ભાગના જે દાણા પડ્યા છે એ આપ લઈ જાઓ. આ દાણા આટલા મોટા નથી પણ એના રોટલાની મીઠાશ માણીને આપ જરૂર રાજી થશે.' આમ કહીને ઘરની મકાઈની કોથળી ભરી આપી. થેલી મૂક સેવકના હાથમાં મૂકી એ બહુ રાજી થયો અને એની વહાલભરી વિદાય લઈ મૂક સેવક આગળ વધ્યા. એ મૂક સેવક હતા ગુજરાતના લોકસેવક રવિશંકર મહારાજ!'

રાષ્ટ્રપ્રીતિનો આ પ્રસંગ ઘણું બહુ શીખવી જાય છે. સમાજમાં પ્રવર્તતો રાષ્ટ્રભાવનાનો અભાવ એક પ્રકારનો દેશરોહ જ છે. પેલા દલા તરવાડી જેવું. 'સૌ સાથીએ ખેતર સૂનું' 'સહુનું તે કોઈનું નહિ' આવી ભાવાના પરિણામે ભ્રષ્ટાચાર, વેરવેર વધ્યાં ને નૈતિક મૂલ્યો ખલાસ થયાં.



લાગણીનો મેળો
રસિક વાળંદ